
 

  
Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 20. März 2018 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1787 
7. Wahlperiode 21.03.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Sanierungsbedarf bei Gebäuden der Polizeibehörden  
Mecklenburg-Vorpommerns 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat in dem erfragten Zeitraum 2011 bis 2017 Investi-

tionen in Polizeiliegenschaften in Höhe von insgesamt circa 83,6 Millionen Euro getätigt. Im 

gleichen Zeitraum wurden darüber hinaus 16,5 Millionen Euro für die Unterhaltung der 

Polizeiliegenschaften verausgabt. 

 

Da die Behebung der Sanierungsbedürftigkeit nur in Verantwortung des Eigentümers erfolgen 

kann, bezieht sich die Benennung des Sanierungsbedarfes in der Beantwortung dieser Kleinen 

Anfrage nur auf Gebäude, die sich im Landeseigentum befinden. Wenn ein Sanierungsbedarf 

vorliegt, kann eine Beseitigung dieses Zustandes für den Nutzer unter Berücksichtigung von 

§ 7 der Landeshaushaltsordnung neben einer Teil- oder Grundinstandsetzung insbesondere 

auch durch Neu-, Umbauten oder Anmietungen erfolgen. Soweit nach Sanierungsmaßnahmen 

gefragt wird, sind daher alle investiven Maßnahmen, die zur Behebung der Sanierungs-

bedürftigkeit aus Sicht des Nutzers beitragen, angegeben. 
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1. Wie viele und welche Gebäude beziehungsweise Gebäudeteile mit 

welcher Bruttogeschossfläche (BGF) der Polizeibehörden Mecklen-

burg-Vorpommerns gelten als sanierungsbedürftig?  

Wie hoch ist der aktuelle Investitionsbedarf bei diesen Gebäuden? 

 

 

 

Die Angaben ergeben sich aus der tabellarischen Übersicht. In der Liegenschaftsdatenbank des 

Betriebes für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern ist nicht für alle Gebäude die 

Bruttogeschossfläche hinterlegt. Daher wird einheitlich die automatisiert auswertbare 

Nettoraumfläche (NRF) ausgewiesen. 

 

Polizeiliegenschaft Gebäude NRF 

in m² 

geschätzter 

Investitionsbedarf 

Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat-

Außenstelle Bad Doberan 

Alte Villa 593,13 derzeit in Planung 

Hauptgebäude 1.099,87 

Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat-

Außenstelle Bergen 

Werkstatt 250,00 4.355.000 Euro 

(Nachnutzung 

Wasserstraße 15 d) 
Bürogebäude 1.173,31 

Garage 257,00 

Wasserschutzpolizeistation 

Dömitz 

Bootshaus 240,00 nicht ermittelt 

Polizeipräsidium Rostock, 

Dummerstorf 

Casinogebäude 2.055,55 Aufgabe der 

Liegenschaft 

geplant 
Sporthalle  870,81 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Dummerstorf 

Bunker 600,00 Aufgabe der 

Liegenschaft 

geplant 
Wachgebäude 121,83 

Nachrichtengebäude 561,20 

Dienstküche 1.368,14 

Polizeirevier, Kriminalkommis-

sariat - Außenstelle Gadebusch 

Bürogebäude 2.266,00 nicht ermittelt 

Polizeihauptrevier Greifswald Doppelgarage, 

Abstellraum, Notstrom 

127,13 9.538.000 Euro 

(Neubau) 

Dienstgebäude Haus 2 837,24 

Alte Waffenkammer, 

Lager 

574,77 

Garage/Lager 131,20 

Zwischenbau/Garderobe 151,50 

Dienstgebäude Haus 1 891,26 

Dienstgebäude Haus 3 770,75 

Doppelgarage, 

Abstellraum 

220,89 

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophenschutz 

Güstrow 

Wohnheim 7 304,62 derzeit in Planung 

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Güstrow 

Haus 2 507,46 derzeit in Planung 

Haus 1 1.338,34 

Heizhaus 214,06 

Haus 3 402,46 
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Polizeiliegenschaft Gebäude NRF 

in m² 

geschätzter 

Investitionsbedarf 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Hagenow 

Hauptgebäude 2.040,64 nicht ermittelt 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Klinken 

Dienstgebäude 337,35 nicht ermittelt 

Dienstgebäude 100,53 

Lagergebäude 110,87 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Lärz 

Bunker keine 

Angabe  

vor-

handen 

573.000 Euro 

Landeskriminalamt Leezen Pförtnergebäude 36,70 nicht ermittelt 

Garagenkomplex 118,24 

Garagenkomplex 147,80 

Garage 382,72 

Garagenkomplex 29,56 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Lübtheen 

Büro-, Unterkunfts-

gebäude, Werkstatt 

770,08 nicht ermittelt 

Bunker 1 180,00 

Bunker 2 180,00 

Bunker 3 180,00 

Bunker 4 180,00 

Bunker 8 180,00 

Bunker 12 180,00 

Bunker 14 45,00 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Mellenthin 

Bunker 20,00 derzeit in Planung 

Bunker/Lager 40,00 

Carport, Kraftfahrzeug-

unterstand 

165,00 

Aggregatelager 9,00 

Schuppen 40,00 

Wachgebäude 6,93 

Trafogebäude 3,50 

Minibunker-

Munitionslager 

15,00 

Munitionslager-

Überdachung 

30,00 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz; 

Polizeistation; Wasserschutz-

polizeistation Mirow 

Verwaltungsgebäude 768,34 nicht ermittelt 
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Polizeiliegenschaft Gebäude NRF 

in m² 

geschätzter 

Investitionsbedarf 

Polizeipräsidium, Kriminal-

polizeiinspektion Neubranden-

burg, Stargarder Straße 

Verwaltungsgebäude 

Darrenstraße 

2.581,40 derzeit in Planung 

Verwaltungsgebäude 

Glineckestraße 

1.931,32 

Verwaltungsgebäude 

Stargarder Straße 

2.842,65 

Polizeipräsidium (Information- 

und Kommunikation 

Werkstatt) Neubrandenburg, 

Neustrelitzer Straße 

Büro-/Werkstattgebäude 1.665,12 derzeit in Planung 

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Neubrandenburg 

Trainingsgebäude 435,93 nicht ermittelt 

Bürogebäude 1.523,04 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Parchim 

Büro- und 

Verwaltungsgebäude 

1.601,38 derzeit in Planung 

Altstofflager 12,00 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle Plau 

am See 

Hauptgebäude 679,20 nicht ermittelt 

Garage 27,00 

Lagergebäude 28,00 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeistation 

Ribnitz-Damgarten 

Garagenkomplex 187,32 nicht ermittelt 

Garagenkomplex 150,88 

Garage 29,02 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Sassnitz 

Lager 52,00 derzeit in Planung 

Garage 199,50 

Hauptgebäude 924,84 

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophenschutz 

Schwerin, Johannes-Stelling-

Straße 

Werkstatt 51,45 nicht ermittelt 

Sozialgebäude 110,82 

Lagergebäude 12,23 

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophenschutz 

Schwerin, An den Wadehängen 

Waffenwerkstatt 207,00 nicht ermittelt 

Büro-/Lagergebäude 455,64 

Wachgebäude 148,81 
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Polizeiliegenschaft Gebäude NRF 

in m² 

geschätzter 

Investitionsbedarf 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Schwerin 

Garage 40,00 Aufgabe geplant 

(Verlegung an 

andere Standorte) 
Garagenkomplex 456,09 

Garage 20,00 

Munitionscontainer 8,32 

Garage 164,64 

Garagenkomplex 971,24 

Wachgebäude 289,58 

Block A 1.458,06 

Block B 988,75 

Stabsgebäude 1.367,02 

Block C 1.360,04 

Wirtschaftsgebäude 1.114,88 

Garagenkomplex, 

Trainingsgebäude 

1.130,34 

Wasch-, Pflege-, 

Kraftfahrzeughalle 

151,53 

Garagenkomplex 360,89 

Wasserschutzpolizeiinspektion 

Schwerin 

Verwaltungsgebäude 260,63 nicht ermittelt 

Autobahnverkehrspolizeirevier 

Stolpe 

Büro- und 

Verwaltungsgebäude 

534,76 nicht ermittelt 

Polizeiinspektion Stralsund Werkstatt/Garagen 150,00 derzeit in Planung 

Garagen 150,00 

Bürogebäude 4.243,89 

Werkstatt 332,87 

Kriminalkommissariat 

Stralsund 

Garagen 249,28 10.600.000 Euro 

(Neubau) Verwaltungsgebäude 1.698,50 

Polizeihauptrevier Stralsund Verwaltungsgebäude 1.389,30 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Ueckermünde 

Verwaltungsgebäude, 

Haus 2 

1.165,29 nicht ermittelt 

Verwaltungsgebäude, 

Haus 1 

419,13 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Waren 

Lager 105,25 derzeit in Planung 

Verwaltungsgebäude, 

Haus 2 

1.033,80 

Verwaltungsgebäude, 

Haus 1 

891,46 

Werkstatt 42,15 
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2. Wie viele und welche Gebäude oder Gebäudeteile der Polizeibehörden 

Mecklenburg-Vorpommerns sind wegen Sanierungsbedürftigkeit 

aktuell nicht nutzbar? 

 

 

 

Polizeiliegenschaft Gebäude Bemerkungen 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Dummerstorf 

Bunker Aufgabe geplant 

Wachgebäude 

Nachrichtengebäude 

Dienstküche 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Schwerin 

Garage Aufgabe geplant 

(Verlegung an 

andere Standorte) 
Garage 

Munitionscontainer 

Garage 

Block A 

Stabsgebäude 

Wirtschaftsgebäude 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Waren 

Verwaltungsgebäude, Haus 2 derzeit in Planung 

 

 

 
3. Wie hoch waren die Investitionen in Sanierungsmaßnahmen von 

Gebäuden der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern jeweils in den 

Jahren 2011 bis 2017?  

Welche Gebäude wurden dabei saniert?  

 

 

 

Die gewünschten Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle (in Tausend Euro): 

 

Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Autobahnverkehrspolizeirevier 

Altentreptow; Gesamtliegen-

schaft 

    41,7 299,3 0,6     

Polizeiinspektion, Kriminal-

polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Anklam; Dienstgebäude 

      10,4 65,1 194,9 51,2 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle Bad 

Doberan; Dienstgebäude 

          14,1 203,5 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Barth; Dienstgebäude 

2,9             
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Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Bergen; Gesamtliegenschaft 

80,1 129,6 54,5 14,3 52,7 3,3 1.427,2 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Boizenburg; Dienstgebäude 

        14,7     

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Rostock Dierkow; Gesamt-

liegenschaft 

823,4 51,6           

Polizeizentrum Waldeck, 

Dummerstorf; Gesamt-

liegenschaft 

4.343,0 948,3 863,2 5.060,0 3.708,3 674,5 281,4 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Friedland; Dienstgebäude 

    64,3 1,0       

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Gadebusch; Dienstgebäude 

und Garagen 

    40,2     5,6 15,4 

Polizeistation Gelbensande; 

Dienstgebäude 

  13,5           

Polizeistation Graal-Müritz; 

Dienstgebäude 

19,9             

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Greifswald; Gesamt-

liegenschaft 

        7,1 272,1 272,8 

Autobahnverkehrspolizei-

revier, Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Grimmen; Gesamtliegenschaft 

4,5 69,0 699,1 208,8 1,7     

Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und 

Rechtspflege Güstrow, Fach-

bereich Polizei; Lehrgebäude, 

Haus 6, Raumschießanlage, 

Turnhalle, Heizhaus 

648,2 672,1 2.334,3 1.546,3 1.729,3 2.110,2 2.350,2 

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Güstrow; Gesamtliegen-

schaft 

146,1 478,1 269,5 37,4       

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Hagenow; Dienstgebäude 

    27,0 6,2 115,7     
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Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Heringsdorf; Gesamtliegen-

schaft 

  18,0 130,0 20,6 521,7 1.720,9 2.560,3 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Jessenitz; 

Gesamtliegenschaft 

  20,0 544,6 125,2 142,4 93,5 41,1 

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Klinken; Garagen 

3,1 22,0     14,9 145,2 93,4 

Polizeistation Kühlungsborn; 

Dienstgebäude 

        4,3     

Polizeihubschrauberstaffel 

Laage; Dienstgebäude 

6,4           2,3 

Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Lärz; 

Bunker 

        5,8 110,5 105,8 

Landeskriminalamt Leezen; 

Dienstgebäude 

248,1 575,4 14,3 48,9 69,7   103,6 

Autobahnverkehrspolizeirevier 

Linstow; Dienstgebäude 

      67,8 20,4     

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Ludwigslust; Dienst-

gebäude 

23,9     80,6 13,5 6,6 342,7 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeistation 

Malchin; Dienstgebäude 

      41,8 202,2 1.136,2 916,5 

Polizeistation Markgrafen-

heide; Gesamtliegenschaft 

  5,2           

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophen-

schutz Mellenthin; Gesamt-

liegenschaft 

47,7 472,5 2,4         

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Neubrandenburg; 

Dienstgebäude, Sozialgebäude, 

Hundezwinger 

          41,5 455,7 
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Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Polizeipräsidium Neubranden-

burg; Dienstgebäude 

1.006,3 8,7 52,9 305,2 159,3     

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Neustrelitz; Dienstgebäude 

          42,7 1,3 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Parchim; Dienstgebäude 

  38,7 131,5 176,2 36,4     

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Pasewalk; Dienstgebäude 

          14,4   

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle Plau 

am See; Dienstgebäude 

        17,8     

Wasserschutzpolizeistation 

Plau am See; Gesamtliegen-

schaft 

430,2 26,0         1,9 

Kriminalpolizeiinspektion 

Rostock; Dienstgebäude 

  14,7           

Polizeiinspektion Rostock; 

Gesamtliegenschaft 

897,6 1.894,8 4.201,9 6.349,0 3.096,7 279,7 102,4 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Rostock Lichtenhagen; 

Gesamtliegenschaft 

          134,9 60,6 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Sanitz; Gesamtliegenschaft 

            2,2 

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei 

im Dienstgebäude des Ministe-

riums für Inneres und Europa; 

Dienstgebäude 

        636,4 101,5   

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophen-

schutz Schwerin, An den 

Wadehängen; Dienstgebäude 

    24,8   243,6 28,2 6,6 
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Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Landesamt für zentrale Auf-

gaben und Technik der Polizei, 

Brand- und Katastrophen-

schutz Schwerin, Johannes-

Stelling-Straße; Werkstatt 

  1,7 17,3         

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Schwerin, Hagenower Straße; 

Dienstgebäude 

11,7             

Landesbereitschaftspolizeiamt 

Schwerin, Pampower Straße; 

Dienstgebäude 

          9,0 479,5 

Polizeizentrum Schwerin; 

Dienstgebäude 

122,5 63,6   47,1 97,5 415,5 1.355,5 

Wasserschutzpolizeiinspektion 

Schwerin; Gesamtliegenschaft 

            2,7 

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Sternberg; Dienstgebäude 

        10,3 2,3   

Autobahnverkehrspolizeirevier 

Stolpe; Gesamtliegenschaft 

62,4 2,2 24,1 4,8   157,0 116,3 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat Stralsund; 

Gesamtliegenschaft 

          42,1 402,0 

Polizeiinspektion Stralsund; 

Gesamtliegenschaft 

45,3 337,8           

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Teterow; Dienstgebäude 

  1,9           

Polizeistation Hiddensee; 

Carport 

          4,5 16,9 

Polizeihauptrevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle 

Waren; Gesamtliegenschaft 

    5,6 129,9 3,4     

Wasserschutzpolizeiinspektion 

Waren; Dienstgebäude, 

Bootsschuppen 

237,9 39,8 7,4 99,5 31,8     

Autobahnverkehrspolizeirevier 

Wismar; Dienstgebäude, 

Garagen 

    27,5 53,6 45,5     

Polizeiinspektion, Polizei-

hauptrevier, Kriminalkommis-

sariat Wismar; 

Gesamtliegenschaft 

184,2 156,3 896,2 2.305,0 1.899,8 556,9 1.743,2 
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Polizeiliegenschaft/ 

Gebäude 

Aus-

gaben 

2011 

Aus-

gaben 

2012 

Aus-

gaben 

2013 

Aus-

gaben 

2014 

Aus-

gaben 

2015 

Aus-

gaben 

2016 

Aus-

gaben 

2017 

Wasserschutzpolizeiinspektion 

Wismar; Dienstgebäude 

    63,7 2,2       

Polizeirevier, Kriminal-

kommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeiinspektion 

Wolgast; Gesamtliegenschaft 

2.249,5 2.972,7 498,5 5,0 15,4     

 

 

 
4. Welche Gebäude oder Gebäudeteile sollen im Jahr 2018 und 2019 

saniert werden? 

In welchen Gebäuden oder Gebäudeteilen beginnt die Sanierung in 

diesen Jahren? 

 

 

 

Die investiven Maßnahmen in folgenden Liegenschaften werden im Zeitraum des 

Doppelhaushaltes 2018/2019 fortgesetzt: 

 

- Polizeiinspektion, Kriminalpolizeiinspektion, Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat 

Anklam; Dienstgebäude 

- Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Bergen; Gesamtliegenschaft 

- Polizeizentrum Waldeck, Dummerstorf; Gesamtliegenschaft 

- Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Greifswald; Gesamtliegenschaft 

- Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege Güstrow, Fachbereich 

Polizei; Lehrgebäude, Raumschießanlage, Turnhalle, Heizhaus, Haus 6 

- Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz 

Lärz; Bunker 

- Landeskriminalamt Leezen; Dienstgebäude 

- Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat Ludwigslust; Dienstgebäude 

- Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat Neubrandenburg; 

Dienstgebäude, Sozialgebäude, Hundezwinger 

- Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz 

Schwerin, An den Wadehängen; Dienstgebäude 

- Polizeizentrum Schwerin; Dienstgebäude 

- Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat Wismar; Gesamtliegenschaft. 

 

Neubeginnende investive Maßnahmen im Zeitraum des Doppelhaushaltes 2018/2019 sind in 

Abhängigkeit vom Planungsfortschritt für folgende Liegenschaften vorgesehen: 

 

- Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Gadebusch; Garagen, Infrastruktur 

- Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Plau am See; Garagen 

- Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat Stralsund; Gesamtliegenschaft. 

 

Darüber hinaus erfolgen derzeit Planungen für weitere Liegenschaften, aus denen sich 

zusätzliche investive Maßnahmen ergeben können. Diese sind aus der Antwort zur Frage 1 

ersichtlich (Angabe in der Spalte „geschätzter Investitionsbedarf“ mit „derzeit in Planung“). 

Eine zeitliche Einordnung ist erst nach Fertigstellung der Planungsunterlagen möglich. 
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5. Gibt es Sondervermögen des Landes Mecklenburg-Vorpommern, die 

für Investitionen in Sanierungen seit 2011 genutzt wurden?  

 

a) Wenn ja, welche waren dies?  

b) Wenn ja, welche werden in Zukunft eingesetzt? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Baumaßnahmen werden durch das Sondervermögen Betrieb für Bau- und Liegenschaften 

Mecklenburg-Vorpommern realisiert und aus Zuschüssen des Landes finanziert. Weitere 

Sondervermögen werden nicht genutzt. 

 


